Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.
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Ce sujet est composé de 10 pages numérotées de 1/10 & 10/10. Le formulaire est en derniére page.

La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante dans
l'appréciation des copies.

Les candidats répondent directement sur le sujet.
A l'issue de I'épreuve le sujet sera agrafé dans une copie d'examen
L'usage de Ja calculatrice est autorisé.

Sont concernées les spécialités suivantes :

» Alliages moulés sur modéles .
» Alliages moulés en moules permanents :
e Armurerie Bitle manutention
e Art du bijou et du joyau ;
» Ans de la broderie
¢ Arts de la dentelle : option fuseaux et option aiguilie
s Arts de la reliure j
« Arts du tapis et de la tapisserie de lisse : : e scieries option B
¢ Arts et techniques du verre .
option décorateur sur verre
option tailleur graveur ance de véhicules
option verrier & fa main de plaisance et péche
option verrier au chalu, S
« Carrosserie réparation Métiers de la gravure :
¢ Chaussure : option A : gravure d’'omement
« Composites, plastiqu option B : gravure d'impression
o Conduite d'engin : trg option C : gravure en mOdelé
o Conduites d'engins g option D : marquage poingonnage
e Conduite routiére « Mise en forme des matériaux
 Conduite de systém s Mode et chapellerie
option 1 : ‘ + Modelage mécanique
option 2 : » Modeéles et moules céramiques
option 3 : productiolr€n industries textiles « Mouleur noyauteur cuivre et bronze
option 4 : traitement en industries textiles ¢ Navigation fluviale
option 5 : production et transformation des métaux e Ortho-prothésiste
option 6 : papier-carton » Outillages en moules métalliques
s Construction d’ensembles chaudronnés e Outillages en outils 4 découper et & emboutir
e Cordonnier bottier + Peinture en carrosserie
« Cordonnier réparateur o Plasturgie
« Cordonnerie et multiservice ¢ Podo-orthésiste
¢ Couture flou o Prét a porter
o Décolletage, opérateur régleur en décolietage o Prothésiste dentaire
« Entretien des articles textiles en entreprises industrielles e Rentrayeur:
o Fabrication indusirielle des céramiques option A : tapis
e Ferronnier option B : tapisserie
« Fourrure » Sellerie générale
¢ Horlogerie e Sellier harnacheur
« Instruments coupants et de chirurgie » Serrurier métallier
¢ Maintenance des véhicules automobiles : o Tailleur dame
- véhicules particuliers e Tailleur homme
- véhicules industriels » Tapissier-e d’ameublement en décor
- motocycles s+ Tapissier-e d'ameublement en siége
+ Toumage en céramique
e Transport par cables et remontées mécaniques
s Vannerie
s Vétement de peau
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MATHEMATIQUES (10 points)

La coupe du monde de rugby 2007 s’est déroulée en automne dernier.
On souhaite donc étudier d’un peu plus prés certaines spécificités de la discipline.

Exercice 1 : (4 points)

1.1. Un schéma représentant la moitié d’un terrain de rugby est donné ci-dessous.
Sur le schéma les proportions ne sont pas respectées.
En effectuant une symétrie par rapport & (CD), compléter le schéma représentant
I’autre moiti¢ du terrain.
On notera A’ le symétrique de A et B’ le symétrique de B.

A B
D © FHC
&' B

1.2. On souhaite déterminer ’aire totale du terrain pour répandre de I’engrais sur la pelouse.
On considere que la largeur { représentée par [AB] est £ = 67 m et que la longueur L
du c6té représenté par [BC] est L =65 m.

1.2.1. Donner la nature exacte de la figure ABCD.
.......... ARBLD..onl v pesdetrglen

1.2.2. Calculer, en m? I’aire 4 de la moitié de terrain représentée par la figure ABCD.
Porter le détail des calculs sur la copie.

........ A:“ZXL}A.:{¥M,X6SM7
................................................................................................. Az 555 m>. ..

1.2.3. En déduire, en m?, I’aire totale A7 du terrain.

............. 47:2’24/’47.;2,){’4‘%5%147; 8347 mz

Notation

015

0,5

05
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Notation
1.3. 1l faut maintenant déterminer le prix d’achat de I’engrais nécessaire.
1.3.1. L’engrais est répandu a raison de 4 kilogrammes par 100 m’.
On prend 8 710 m? pour aire totale A7 du terrain.
Calculer, en kg, la masse m d’engrais nécessaire. Arrondir la valeur a I’unité.
Porter le détail des calculs sur la copie. :
M:Mxhkﬁ:g(f}’,ﬁ ..... B o5
A6) mt /‘—f’;\
.................................................................................................................... fm:.’sllglfj o) 2% IR
1.3.2. L’engrais est vendu par sacs de 20 kg. awz;.ndl"
Calculer le nombre minimum de sacs » & acheter. |
Porter le détail des calculs sur la copie.
_ il , ; /’
[ / = S %:A'},l’,"/ C&“f/lg.ﬁﬂw O)s

1.3.3. Le prix d’un sac deQZO kg d’engrais est p =85 €.
Calculer, en €, le prix P de I’engrais nécessaire.

Exercice 2 : (3 points)
Suite & un essai marqué au point représenté par B, le « botteur » place le ballon au sol au

point représenté par O ; d’un coup de pieds il doit I’envoyer entre les poteaux.

On se propose de déterminer la distance d représentée par [OM] et la mesure de "l'angle de

tir" a représenté par 1’angle MOB.

A

19m
2.1. Le triangle MOB est rectangle en B (figure ci-contre). — 5

M. + D___
En utilisant la propriété de Pythagore et les longueurs
réelles indiquées sur la figure, calculer, en métre, 22m
la distance d représentée par [OM].
Arrondir la valeur au centiéme.
Porter le détail des calculs sur la copie. -

0

A2 (A8 20 ) P

J)JF,\IXQS/MZ:ZQGéS’?m

0,5
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Notation
2.2. On admet que la distance d représentée par [OM] est d=29,07m.
2.2.1. Calculer la valeur de tan (MOB) . Arrondir la valeur au milliéme.
Porter le détail des calculs sur la copie.
........... ban. (125). 5. 200 = ORE e ||
2.2/ e v U
e lon (00200 864 /7715 J‘:.
apor bl

.................................................................................................................................................... ‘1‘9

2.2.2. En déduire, en degré, la mesure de "l'angle de tir" a représenté par MOB
Arrondir le résultat a I’ unité.

D&:L‘D)‘ZZ-?D~~00( ‘.ll//{'i R 0’ E

Exercice 3 : (3 points)
On a relevé les masses, en kg, de 32 joueurs sélectionnés pour préparer un match.

La répartition des masses de ces 32 joueurs est donnée sous la forme de 1’histogramme
ci-dessous :

Unité
graphique :
Cette aire
représente 2
joueurs

1 masse (kg)

70 80 90 100 110 120

3.1. Par lecture sur I’histogramme, indiquer le nombre 7 de joueurs dont la masse
est supérieure ou égale a 100 kg. Justifier la réponse.

Z{ddl;_ﬂo[/z Mu/r[/fdu/dlﬂllkwﬂAJW 0,5
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Notation
3.2. La répartition des masses des 32 joueurs peut aussi étre présentée sous la forme
du tableau suivant :
Nombre de .
Mas§e en kg des Joneurs Frequeonce fi
joueurs n en %
[70 ; 80[ T 12,5 015
[80 ; 90] 6 18,75
[90 ; 100] 8 25
[100 ; 110] 12 RNC-Y S0
[110 ; 120] U 6,25 15
TOTAL : 32 100
3.2.1. Par lecture sur I’histogramme donné, porter dans le tableau les valeurs
manquantes pour le « nombre de joueurs ».
3.2.2. On veut calculer la masse moyenne du groupe des 32 joueurs.
Comme on ne connait pas la répartition au sein de chaque classe, on considére
que la répartition est la suivante :
4 joueurs de 75 kg ; 6 joueurs de 85 kg ; 8 joueurs de 95 kg ;
12 joueurs de 105 kg et 2 joueurs de 115 kg.
Calculer, en kg, la masse moyenne x de I’ensemble des 32 joueurs.
Arrondir la valeur & I’unité.
Porter le détail des calculs sur la copie. A
= _ (L x18)+(6%25) +(gxa5) + (AUx 405)+(2xuS)
- - ~% ’
Ea e e ahe. (e,
?) 2. e wLM
P . . ._./
3.2.3. Calculer la fréquence / pour la classe [100 ; 110[ puis compléter la colonne
« Fréquence f; en % » du tableau.
Porter le détail des calculs sur la copie.
cea e j _—ee b/{ 2 .- X.Auo - ..5.?\.).6... S
bL 015
Frm A (ALS A AR 4254635) = B S
3.2.4. Indiquer la fréquence F de joueurs dont la masse est inférieure a 90 kg.
bzl St A, RS 2 BAD B o5
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Notation

SCIENCES (10 points)
Exercice 4 : (3,5 points)
Pour taper un coup de pied, le ballon est posé au sol sur un « tee » (figure 1).

Figure1: Figure 2 :

/ Ballon e
1‘ R

peme e ———

/ Tee ‘;‘;---_ ____;’_'l
AN |, S| T

\ Direction

honzontale

4.1. Le ballon a une masse m = 410 g ; exprimer la masse m en kilogramme.

4.2. Calculer, en newton, la valeur P du poids du ballon. Arrondir la valeur 3 I’ unité.

On prend 9,8 N/kg comme valeur approchée de g et on rappelle la relation P=m x g.
Porter le détail des calculs sur la copie.

o Btra A 7 Ol /y £.9,%. N//j =4, 042 2L

4.3. On veut préciser les caractéristiques de la force P représentant le poids du ballon.

4.3.1 - On note G le centre de gravité du ballon et on considére que P =4 N.

Compléter le tableau des caractéristiques de la force P

Action . Point Droite

mécanique Notation d’application |  d’action Sens Valeur (N) 0,5
Poids 3 G Verhto e | e € Lo s

du ballon /)cl/\ﬂ ......... 0)5

4.3.2. Sur la figure 2 en haut de la page, tracer la représentation Pdu poids du ballon.
Unité graphique : 1 cm représente § N ol f{‘m . 1 awve AW@)‘Q" boufe 4
Sowo -

INY ()w 3\“&”\ "
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Exercice 5 : (3,5 points)

5.1. Pour une boisson au cola utilisée lors de la coupe du monde de rugby,
on désire déterminer si elle a un caractére acide, basique ou neutre.
Pour cela, en laboratoire, on mesure son pH & ’aide de bandelettes de papier pH.

La réalisation de la manipulation nécessite trois opérations notée (a), (b) et (c) décrites
ci-dessous :

Observer la couleur du papier pH et noter la valeur correspondante du pH

(@) en utilisant le couvercle de la boite de papier pH.

®) Préparer une bandelette de papier pH de quelques centimétres de longueur
en évitant de la toucher avec les doigts. La disposer sur une soucoupe.

© A I’aide d’une baguette de verre prélever une goutte de la boisson
et la déposer sur la bandelette.

5.1.1. Compléter le tableau ci-dessous en remettant dans I’ordre les opérations (a),
(b) et (c) afin de réaliser correctement la mesure du pH de la boisson.

Etape 1 : -
Etape 2 : Lo
Etape3: | ... a-...

5.1.2. En contact avec la boisson au cola, la bandelette se colore en orange.
A T’aide du document ci-dessous, donner la valeur du pH de cette boisson.

Cou/m ........ ¥} hdfv\?c, ........ . A ]17”’-3 ..........................................

couvercle de la boite de papier pH

Notation

0,5
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5.1.3. A partir de la valeur du pH trouvée a la question précédente, préciser si la
boisson a un caractere acide, un caractére basique ou est neutre.

Justifier la réponse.

...... o/cb/éw’m,m .. L. Cracdene..... andl.. can. [ 015"

H..ob.mfosen & F o\ -

5.2. Laboisson au cola présente une forte contenance en saccharose de formule brute :

5.2.1. On donne ci-dessous un extrait de la classification périodique des €léments.

CrH»Oqu

Notation

) 015

1 2
H He
1 g/mol 4 g/mol
hydrogéne : hélium
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N O F Ne
7 g/mol | 9g/mol | 11 g/mol | 12 g/mol | 14 g/mol | 16 g/mol | 19 g/mol | 20 g/mol
lithium béryllium bore carbone azote oxygene fluor néon
Compléter le tableau suivant :
Svmbol Nombre d’atomes de
ym boles Nom des éléments chaque élément
Saccharose des éléments - .
. chimiques constituant la
chimiques .
molécule
e ——
C G'A-{)J'h c A 2/ 4’
i ’L‘? o
CrHx2On H H‘i J,,aag,,,g, 22 Y (" ok
0 tygeme vy b
_/
5.2.2. Calculer, en g/mol, la masse molaire M de la molécule de saccharose.
Porter le détail des calculs sur la copie.
................... L= {42 2f/> +.(21.% A;/“) TN E AL 7% ———
ATz G | 015
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Notation
Exercice 6 : (3 points)
Dans les vestiaires du stade, on utilise des lampes économiques & faible consommation
sur lesquelles figurent les caractéristiques suivantes :
230V; 11 W
6.1. Compléter le tableau ci dessous :
Caracte'rlsthues Grandeurs physiques Symboles Noms des unités
relevées sur
correspondantes des grandeurs en toutes lettres
les lampes
230V TM&n ¢ %t/,‘,}.a c U volt 0) S
11w Puissance P Watt 0, S
6.2. Calculer, en ampére, ’intensité /; du courant absorbée par une lampe lorsqu’elle
esten fonctionnement. Arrondir la valeur au milliéme.
Porter le détail des calculs sur la copie.
On donne la relation : P=Ux |
- K/
Palixa -Jz;:_z)—l MY 0043324~ A A
Ay Iy ’ 4 2%V
25

6.3. Dans un vestiaire, 6 lampes identiques de ce type sont installées, commandées

par un interrupteur K.
Le schéma du branchement est donné ci-dessous :

Lm %I@@@ ?

6.3.1. Préciser si les 6 lampes sont branchées en série ou branchées en dérivation.
L/ .
oZGQ‘/Zz&nmeOntﬂnOw/f%%c/t’.Alal,:ucﬂLlﬂM- .................

6.3.2. Calculer, en ampere, I’intensité 7 du courant absorbé par ’ensemble des 6 lampes

en fonctionnement.
Porter le détail des calculs sur la copie.

oo Fgr T2 €% QO6FA ..
I1.2.0284..

0,S

05




CAP - Secteur 1 - Epreuve : Mathématiques - Sciences Corrige 2008 | Page 10/10
Puissance d'un nombre Aires
. a1
10°=1;10"=10;10°=100; 10° = 1000 Triangle : 4 =3 bh
10°=0,1;107=001; 107 = 0,001 -
3 =axaxa

a2=axa N

Nombres en écriture fractionnaire

(2}
>R

= -ci—l avec b =0

avech =0etc =0

&I8

a
b
Proportionnalité

a et b sont proportionnels & ¢ et d
(avecc #0etd=0)

équivauta 2 = b
¢c d

équivaut a ad = bc

Relations dans le triangle rectangle
AB? + AC? = BC?

B
A

sinB = -é—q, cos B = ~——. tanB =£

BC AB

Propriété de Thalés relative au triangle

Si(BB')/(CC") A
alors ﬁ% = j——'—é, = gg—, B 3
Périmeétres
Cercle de rayon R : P=27R

Rectangle de longueur L et largeur {:
p=2(L+{)

Rectangle : A =L {

Parallélogramme : A = bh i h ;

b

bl

/N

Trapéze : A =§(b + Bk

Disque de rayonR: A =T R?
Volumes

Cubedecété a: V=4’
Pavé droit ( ou parallélépipéde rectangle ) de
dimensions [, p, h :

V=_{ph

Cylindre de révolution oit A est l'aire de la base
et hlahauteur: V=Ah

Statistiques

Moyenne : x

x = nix; +nxx, +... + NpXp

n;+n2+...+n1,

Fréquence :

oy ﬁ:%;ﬁ:&;w ;fp:%a

N
Effectif total : N

Calculs d'intéréts simples

Intérér : 1

Capital : C

Taux périodique : 1

Nombre de périodes : n

Valeur acquise en fin de placement : A
1=Ctn
A=C+1




